WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z CHEMII

ETAP1

Informacje dla Szkolnej Komisji Konkursowej
. Prace uczestnikoéw I etapu (szkolnego) konkursu ocenia co najmniej 3 osobowa komisja.
Szkolna Komisja Konkursowa:

= odpowiada za przeprowadzenie konkursu,

= ocenia prace uczniowskie,

= sporzadza protokot (wedtug wzoru stanowigcego zaltacznik nr 2 do regulaminu),

= sporzadza wykaz uczniow zakwalifikowanych do rejonowego etapu konkursu (wedtug
wzoru stanowigcego zatacznik nr 2A) i w terminie do 3 dni roboczych od daty
przeprowadzenia  Konkursu przesyla go wraz z pracami uczniow
zakwalifikowanych do II etapu poczta tradycyjna na adres: RODN ,,WOM” w
Katowicach, ul. Wyszynskiego 7,40-132 Katowice,

= przesyla protokot z przeprowadzenia etapu szkolnego, rowniez w przypadku, gdy
nie zakwalifikowal si¢ Zaden uczen do etapu rejonowego lub gdy w szkole
Konkurs si¢ nie odbyl pomimo zgloszenia,

= oglasza w szkole wyniki konkursu.

. W przypadku ujawnienia tresci zadan konkursowych przed terminem konkursu osobom
nieupowaznionym, konkurs przeprowadzany na terenie danej szkoly zostanie

uniewazniony.

. Prace konkursowe pozostaja w szkole, w ktorej przeprowadzany jest konkurs
1 s3 przechowywane do konca roku szkolnego 2010/2011.

. Do etapu II (rejonowego) komisja kwalifikuje uczniéw, ktéorzy w etapie szkolnym
uzyskaja 80% 1 wigcej punktéw (czyli co najmniej 36 punktow).

. Uczestnik I etapu konkursu moze korzystac z:

. tabeli rozpuszczalnosci,
. uktadu okresowego pierwiastkow,
" kalkulatora.

. Uczestnik konkursu nie moze podczas rozwigzywania zadan uzywac korektora.



PROPOZYCJE ROZWIAZAN WRAZ Z PUNKTACJA

Czes¢1 0 -10 punktow

Za prawidlowe oznaczenie odpowiedzi znakiem ,,X” uczen otrzymuje 1 punkt.
1C;2B;3B;4C;5C;6B; 7A;8C;9C; 10B.

Czes¢ 11 0 - 11 punktow

Zadanie 11.(0 - 5 punktoéw)

e za obliczenie masy roztworu B m;z= 1080 g 1 pkt
e za obliczenie masy substancji rozpuszczonej w roztworze B mgg = 129,6g 1 pkt
e za obliczenie masy substancji rozpuszczonej w roztworze A mgp = 57,0 g 1 pkt
e za obliczenie masy roztworu A m;p =285 g 1 pkt
e za obliczenie st¢zenia procentowego roztworu A Cpa = 20,0% 1 pkt

Brak jednostki powoduje kazdorazowo utratg 1 punktu.

Zadanie 12. (0 - 6 punktow)

e za obliczenie masy substancji ktora ulegla rozpuszczeniu 55,5g 2 pkt.
e za obliczenie masy soli, ktora si¢ nie rozpuscita 25,5 g 1 pkt
e za obliczenie rozpuszczalnosci soli przy zatozeniu Ze cata wprowadzona sol

miataby si¢ rozpusci¢ 54g / 100g H,O 2 pkt.
e za ustalenie na podstawie tabeli rozpuszczalnosci o ile musi wzrosngé

temperatura aby cala sol si¢ rozpuscita o 60°C 1 pkt

Czes¢ 111 0 - 24 punktow

Zadanie 13. (0 - 6 punktow)

e za zapisanie poprawnie w formie czgsteczkowej roOwnania reakcji 2 pkt.
T
NH4NO; —— N,O + 2H,0

e za obliczenie zawartosci procentowej azotu 25,93% 2 pkt.
e zaustalenie wzoru sumarycznego NO, 2 pkt.

Zadanie 14. (0 - 9 punktow)

e za zapisanie rownan reakcji 1 — 6 w formie czasteczkowej 6 pkt.

1) 4P + 50, — P40y lub 2P,0; + 20, — P4Oqp
2) P4010 + 12NaOH — 4Na3PO4 + 6H20

3) P401() + 6H20 — 4H3PO4

4) 2K + 2H,0 — 2KOH + H,

5) 3KOH + H3PO4 — K3PO4 + 3H20

6) 2KOH + CO, — K,CO; + H,0



e za zapisanie rownan reakcji 2 i 6 w formie jonowej skroconej 2 pkt.

2) P,Os + 60H — 2P0, + 3H,0
6) 20H + CO, — CO;* + 2H,0

e zapodanie nazwy zwigzku F (orto)fosforan(V) potasu 1 pkt

Zadanie 15. (0 - 9 punktow)

e za podanie wzorow par substancji wymieszanych w kazdej z probowek 3 pkt.
A —-B: N32CO3 1 HCI
C-D: BaC12 1 KzSO4
E—-F: NH4CliNaOH

e za zapisanie rownan reakcji w formie jonowej skrdconej 3 pkt.

COs> + 2H" — CO,?1 + H,0
Ba®* + SO~ — BaSO, |
NH; + OH — NH3;1 + H,0

e zapodanie par innych zwigzkow dla, ktérych efekt doswiadczen bedzie taki sam
np. A-B: K2C03 1 HNO3
C-D: Ba(OH)z 1 HzSO4
E—-F: NH4NO; 1 KOH

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu
trzech czeSci wynosi 45 punktow. Do etapu Il zakwalifikuje si¢ uczen, ktory uzyska co
najmniej 36 punktow.



